两会PPP热点：首要明确政府角色定位

 
两会中PPP话题成为代表们的热点话题，从PPP模式推广的体制机制、机构建设、监管体系到各行业PPP模式应用。PPP模式的推广已经引起了各行业的关注。PPP模式如何有效推广?各地方政府如何提高PPP项目签约率?各方献策献力。PPP模式推广当然受到了上述各因素的影响，而有效的解决方式可从政府PPP管理机构建设及能力建设入手。政府PPP管理机构与能力建设的前提是对于政府PPP项目管理机构角色的明确定位。

       政府在PPP模式推广中，要做好自己的角色定位和坚守自己的职责。最重要的原则是要坚持十八大提出的“使市场在资源配置中起决定性作用”。 由传统的“投资型”政府转变为“服务型”政府的关键和契机在于如何实现城市基础设施建设投融资和监管模式中角色定位和转换，从而推动整个社会和经济的快速转型和产业升级。政府PPP管理机构可以从以下几个方面来理解和实施监管。

       作为法律政策上支持者
       PPP模式的推广需要一定的法律法规和政策上的支持。我国目前尚没有专门的PPP法，而且PPP项目涉及到的法律范围也较广，如特许经营法、环境保护法、土地法、竞争与反垄断法等。 法律法规的修订或颁布有可能会导致原有PPP项目的合法性或合同的有效性发生变化，使得原有PPP项目失去保护，可能会导致该项目半途终止或失败。这也会使得社会资本不敢踏入PPP投资领域，或致使政府的信用受损。

       作为顶层设计者
       政府作为PPP项目的顶层设计者和监督管理者，必须坚持发展战略在前，项目开发实施在后的原则。PPP项目的实施必须符合当地发展战略或当地民生的需求。政府作为顶层设计者将要根据地方发展战略对PPP项目进行科学的筛选和合理的排序，使得PPP项目不仅仅解决当地政府的经济压力，同时要解决当地百姓的需要或提升当地百姓的生活质量和水准。政府必须意识到PPP项目只是解决政府基础设施建设或公共服务提供的财政支出压力的一种有效方法。其目的是为了解决当地的公共服务需求，而不是用来增加政府社会资产的一种手段。

       作为标准制定者
       PPP模式下项目运营管理模式的探索和行业最佳监管实践的重任都落在了中央政府和国家主要行业监管部门的肩上。从国外的最佳实践情况来看，标准的制定加速了整个国家对PPP模式基础设施建设，减少了不必要的摸索和试错的过程。一方面，标准的制定为以财政预算管理为主要逻辑的基础设施建设提供重要的支持和良好的发展土壤;另一方面，标准的制定还将为项目价值分析提供重要的数据资源，使PPP模式逐步发展和成熟。

       作为审核批准者
       虽然政府作为投资主体的地位和职能被削弱了，但这并不代表着政府放任PPP项目的发展。中央政府对于国家的整体发展战略，以及地方政府在贯彻国家发展战略过程中，顶层设计的系统性、一贯性和连续性必须在基础设施建设市场得到体现。政府对于基础设施建设的管控行为转变为监管职能。通过对PPP项目立项的审核，确保该项目符合国家或地方政府的发展战略，并且对于国家战略性项目、区域战略性项目设置优先权或政策性支持，避免基础设施的重复建设或国家战略性资源的浪费。

       作为监督管理者
       在PPP模式推广中，政府PPP项目管理机构重中之重的任务是监督管理工作。在监管中，政府的重要课题是如何对不同行业和细分市场的PPP项目监管确立一套行之有效的绩效考核指标，设立考核标准，创建考核工具及设计监管体系，以推进公共服务PPP项目的质量监管的精益化管理进程，保障PPP项目施工质量和最终提供服务的质量，在最大程度上保障公众的权益，真正做到采购的物有所值。

       角色定位清晰了，职能和职责才更加清晰，组织效能也会得以发挥。各地方政府要克服PPP模式推广的困难，从政府PPP管理机构设置和能力建设着手，加强管理机构自身建设也许会使得PPP项目推广事半功倍。

